



银杏树下辛勤园丁的荣耀与担当

宝山区少年宫 2021—2023 年区级、校级骨干教师风采录

在宝山区教育系统组织 2021—2023 年区级骨干教师评选活动中，宝山区少年宫共有 5 位优秀教师入选，其中首席教师 1 名、学科带头人 2 名、教学能手 2 名。与此同时，宝山区少年宫评选出校级骨干教师 5 名。这些教师为推进宝山区少年宫师德师风建设，为少年宫的创新发展，学陶师陶，身正垂范，立德树人，勇于担当，启迪智慧，点燃希望，做出了自己的贡献，树立了师德榜样。

等闲识得东风面，万紫千红总是春。可以相信，在骨干教师的榜样力量鼓舞下，宝山区少年宫全体教师一定会同心同德，追求卓越，不负韶华，永葆青春。银杏树下，一定是姹紫嫣红，春色满园。

宝山区教育系统首席教师



姓名:张婷妹
职务:宝山区少先队总辅导员
职称:高级教师
教育格言:为少先队做实事,与“红领巾”共成长。

曾获奖项:
2017 年 荣获“上海市优秀共青团干部”荣誉称号

2017 年 《少先队仪式教育中家庭参与的策略研究》立项为 2017 年度上海市少先队重大课题

2018 年 荣获上海市小学生爱心暑托班突出贡献教师奖

2020 年 荣获上海市少儿新闻大赛 优秀指导奖

2020 年 荣获 2020 年度“全国优秀少先队辅导员”荣誉称号

宝山区教育系统教学能手



姓名:胡晓艳
职务:宝山区少年宫艺术教育部部长
任教学科:古筝
职称:高级教师
教育格言:高山流水 与琴共享

曾获奖项:
2017 年 获宝山区园丁奖
2017 年 宝山区教育系统嘉奖
2018 年 上海市特色乐队展演一等奖
2019 年 校外教育庆祝新中国成立 70 周年文艺专场 二等奖
2019 年 宝山区学校艺术教育先进个人



姓名:宋护彬
任教学科:艺术语言
职称:一级教师
教育格言:心中有目标 眼中有孩子 处处有教育 时时有新意

曾获奖项:
2017 年 获上海市教师美育微课大赛 一等奖
2017 年 荣获“2017 上海市学生戏剧节”朗诵专场区级组一等奖
2017 年 出版《用语言话画》一书
2019 年 荣获上海市教育系统校外教育单位庆祝新中国成立 70 周年文艺展演(戏剧、朗诵)专场一等奖
2021 年 出版《用语言话画之话印象》一书

宝山区教育系统学科带头人



姓名:张晔
职务:宝山区少年宫副主任
任教学科:钢琴
职称:高级教师
教育格言:踏踏实实做人、认认真真做事。

曾获奖项:
2017 年 被评为宝山区教育系统第八届骨干教研员

2017 年 获宝山区青年五四奖章

2018 年 获全国第六届中小学生艺术展演上海市活动艺术作品展优秀组织工作者

2019 年 《孩子们的音乐之旅(少儿版)》(上海音乐出版社)副主编

2020 年 获上海市园丁奖

宝山区少年宫校级骨干教师



姓名:金悦
任教学科:版画、素描
职称:一级教师
教育格言:热爱少年宫美术教育,永远用欣赏的眼光看学生,尚自然,展个性。

曾获奖项:
2017 年 个人版画作品入选《探索 求新 展望——中国工业版画作品交流展》(中国工业版画研究院)

2018 年 个人作品入选“东方美谷 美丽奉贤”上海美术家协会创作中心沙龙作品展(上海市美术家协会)

2019 年 个人作品获第 20 届“江南之春”上海美术作品展优秀奖

2015—2020 年 连续五年获得上海市学生书画摄影作品比赛优秀指导教师奖

姓名:朱青峰
任教学科:民乐
职称:高级教师
教育格言:真心待人,用心做事。

曾获奖项:
上海音乐家协会会员

上海竹笛专业委员会理事

2019 年 宝山区教育系嘉奖

2019 年 获宝山区园丁奖

2019、2020 年 宝山区少年宫优秀共产党员

2021 年 第 37 届上海国际音乐节,第二届全国竹笛邀请赛优秀指导教师



姓名:庄卓隽
任教学科:钢琴与数码钢琴
职称:一级教师
教育格言:用七彩的键盘,引领孩子们走进真、善、美的世界。

曾获奖项:
2018 年 “飞扬的旋律”——京、津、沪、渝四直辖市钢琴大赛金奖

2019 年 “行走中的传统文化”——2019 上海市青少年民族文化培训微课展评二等奖

2020 年 华东校外教育小论文征集活动 三等奖

2016 年—2020 年 多次荣获“盟务工作先进个人”称号

姓名:陈晨倩
职务:宝山区少年宫办公室副主任
任教学科:茶艺
职称:一级教师
教育格言:求实 善教 勤学

曾获奖项:
2017 年 获“宝山区青年五四奖章”

2017 年 第四届全国青少年茶故事大会优秀指导教师

2019、2020 年 上海市中小学生学习茶艺交流展示活动优秀指导教师奖

2019、2020 年 上海市学生书画书法作品展优秀组织工作者

2018—2020 年 上海市学生艺术单项比赛优秀组织工作者



姓名:曹丽丽
职务:宝山区少年宫活动部部长
任教学科:小记者
职称:一级教师
教育格言:没有最好,但求更好。

曾获奖项:
2017 年 获上海市园丁奖

2018 年《小记者》课程在第四届“真爱梦想杯”全国校本课程大赛中荣获二等奖

2019 年《“滨江少年看宝山发展”主题实践活动课程》获华东校外教育短期课程设计活动一等奖

2019 年《垃圾分类 活动大篷车》荣获 2019 年第三届全国青少年创意设计大赛(上海赛区)一等奖

2020 年 在上海市校外教师业务技能展示评比活动中获得二等奖

姓名:袁笑
职务:宝山区少年宫人事干部
任教学科:手风琴
职称:一级教师
教育格言:教书育人,微笑是最好的语言。

获年度上海市优秀手风琴乐团

2018 年 获上海音乐家协会手风琴考级优秀指导教师

2020 年 宝山区少年宫优秀党员

2021 年 宝山区少年宫手风琴社团获“上海之春”国际手风琴文化艺术节展演金奖;手风琴二团获银奖

2021 年 7 月-9 月
宝山区少年宫大事记
★2021 年 7 月 1 日,宝山区少年宫组织全体教职工收看庆祝中国共产党成立 100 周年大会。

★2021 年 7 月 6-8 日,宝山区少年宫组织开展“滨江少年看宝山发展”主题实践活动。

★2021 年 7 月 9 日,宝山区少年宫工会组织全体教职工开展“惠生活”活动。

★2021 年 7 月 11 日,宝山区少年宫小记者代表参加上海小记者联盟“建党百年”红色寻访活动。

★2021 年 7 月 13-15 日,宝山区少年宫“游戏大篷车”活动走进部分街镇“爱心暑托班”,为近 400 多名少年儿童送去欢乐游戏活动。

★2021 年 7 月 13 日-15 日,宝山区少年宫西乐教研组全体教师及弦乐社团学生代表参加了“2021 弦乐(小提琴)国际大师课”。

★2021 年 7 月 16 日,宝山区少年宫召开了十届四次教职工大会,审议并通过了“坚守定位重塑内涵构建校外教育新生态”宝山区少年宫三年发展规划。

★2021 年 7 月 16 日,“飞扬吧!七彩的键盘”钢琴与数码钢琴学生音乐会在宝山区少年宫剧场举行。

★2021 年 7 月 21 日,“时代的红领巾”宝山区少年宫庆祝中国共产党成立 100 周年戏剧专场展演在少年宫剧场举行。

★2021 年 7 月 21 日,宝山区少年宫艺术团 80 多名师生赴罗泾镇塘湾村,开展“庆建党百年展少年风采”暑期实践活动暨草坪音乐会。

★2021 年 7 月 22 日,宝山区少年宫陈子嘉、陈旭两位教职工光荣献血。

★2021 年 7 月 23 日,宝山区少年宫全体党员开展红色见学活动,参观上海解放纪念馆。

★2021 年 7 月 23 日,宝山区少年宫召开 2021 年度上海市课内外校外教育科学探究一般课题《“立德树人”视域下中小学生主题式影视教育活动的理论与实践》开题论证会。



主办:上海市宝山区少年宫

第 31 期

2021 年 9 月



- 1 版 宫内要闻
- 2 版 精彩瞬间
- 3 版 艺海拾贝
- 4 版 互动天地

顺应教育改革创新形势 构建校外教育新生态

宝山区少年宫召开十届四次教职工大会

7 月 16 日上午,伴随着庄严的国歌声,宝山区少年宫十届四次教职工大会胜利召开。这是少年宫教职工民主参与学校管理、发扬主人翁精神的重要体现,共有 36 名教职工参加,工会主席金卫东主持会议。

会上,少年宫主任沙林芬做了以“坚守定位 重塑内涵 构建校外教育新生态”为主题的《宝山区少年宫三年发展规划(2021 年—2023 年)工作报告》,沙主任从时代背景、规划制定过程、规划主要内容以及达成的共识等四个方面进行了解读。

沙主任强调,今年是“十四五”开局之年,是中国共产党成立 100 周年,今天的中

国正站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,中国迈向了构建高质量教育体系的新时期,校外教育也将开启新的航向。在这样的时代背景和时间节点上,共同谋划少年宫的未来发展方向,形成教育共识与行动方案,是特别具有深远意义的。

今年 3 月,少年宫行政班子召开了三年发展规划专题研讨会,4 月份初步完成了三年规划的起草,5 月份邀请区教育学院科研室袁智慧老师作专题指导,组织召开各部门、各条线专题研讨会,开展“我与群众面对面”谈话等活动,了解教职工需求,听取教职工对三年规划的意见和建议,不断补充、调

整和完善规划内容。会上,在经过了分组讨论、提出意见与建议、分析与解答之后,进行了投票表决,与会全体教职工全票通过了少年宫新三年发展规划。工会主席金卫东宣读了大会决议,表达了少年宫人坚守定位、拓展功能、创新赋能、提升格局的坚定决心。

这是一次和谐的、鼓舞人心的教代会。少年宫党政领导班子将带领全体教职员工抓住机遇,迎接挑战,开拓创新,努力构建校外教育新生态,为开创少年宫美好的未来、为培养担当中华民族伟大复兴大任的时代新人不懈努力。



学党史忆初心 担使命办实事

为庆祝建党 100 周年,宝山区少年宫党支部组织开展了丰富的党员暑期培训活动。

服务社区文艺汇演
6 月 28 日,“百年风雨 铸就辉煌 铭记历史 唱响旋律”——庆祝建党 100 周年文艺汇演在宝山区少年宫少儿剧场举行。文艺汇演由宝钢五村、八村、临江公园党总支等联合举办。少年宫全体党员、行政干部、后勤教职工积极发扬志愿服务精神,为演出提供了舞台监督、环境宣传、后勤保障等服务工作,为活动成功举办提供了专业的服务保障。大家在汇演中共同感受艺术魅力、接受红色洗礼,并用实际行动为建党 100 周年献礼。



参观上海解放纪念馆

7 月 23 日,宝山区少年宫全体党员参观了上海解放纪念馆。进入园内,庄严而肃穆的气氛油然而生,主展厅有近 200 幅图片和 100 余件实物外,还有用声光电等先进技术制作的动态场景,“狙击吴淞、解放上海”等多媒体情景剧场,再现了当年上海战役的激烈战斗情景,让党员同志们在强烈的视听震撼中受到深刻的教育。室内参观结束后,全体党员来到纪念碑前,庄严宣誓,重温入党誓词。通过活动,促进党员同志们进一步坚定理想信念,增强党性观念,提高党员的历史使命感和责任感。

召开专题组织生活会

7 月 27 日,宝山区少年宫全体党员召开了“学党史悟思想,办实事开新局”专题组织生活会。会上,沙书记代表支部委员会汇报了党支部组织开展党史学习教育情况,通报支部委员会检视问题情况。党员同志们交流分享了参加党史学习教育活动以来的体会,特别是聆听了习近平总书记在中国庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话,倍受教育,倍感振奋。结合自己的思想、工作情况,立足自己实际工作,党员同志们讲差距、讲不足,开展了批评和自我批评,进一步明确了自己努力的目标。

聆听市委党校教授专题讲座

8 月 23 日,宝山区少年宫全体党员参加了教育系统友谊党建分会组织的集中培训,通过视频聆听了上海市委党校马克思主义学院副院长陈方刘教授所做的《坚定文化自信,建设社会主义文化强国》专题讲座。通过学习,党员同志们进一步体会到中华文化博大精深、源远流长、历久弥新,体会到文化自信是事关国家命运、事关文化安全、事关民族精神独立性的重大问题,坚信中华民族一定能够创造出中华文化的新辉煌,支撑起中华民族的伟大复兴。

表彰先进 分享成长 落实双减

宝山区少年宫组织第 37 届教师节庆祝活动



9 月 10 日,宝山区少年宫组织“赓续建党初心 担当育人使命”教师节庆祝活动。沙主任首先代表领导领导班子,向全体教职工致以节日的问候,感谢大家为少年宫发展做出的贡献。少年宫有很多优秀的教师,兢兢业业,用满腔热忱勤耕三尺讲台,像园丁一样用丰富的学识、高尚的操守铸就榜样的力量。会上,为“上海市园丁奖”获得者张晔老师和“宝山区园丁奖”获得者苏继红老师颁发荣誉证书,为辛勤耕耘在教育教学岗位 30 周年的王玲、杨敏明老师颁发纪念牌,为陈子嘉、陈旭两位教职工颁发了光荣献血证书。

王韵骁和施成路两位青年教师对过去一年到教育局党建挂职锻炼和到月浦中心校支教工作情况做了分享交流。在过去的一年中,她们不仅要适应新的环境,熟悉新的岗位,更要面对工作中遇到的各种挑战。他们迎难而上,积极主动地完成各项工作,发扬少年宫教师甘于奉献、勇于探索的精神,展现了青年人的蓬勃朝气、未来可期。

沙主任向大家传达了新学期校外教育工作会议精神,分享了“双减”背景下上海市校外教育单位积极应对的思考与作为,学习了上海教委体卫艺科处陈华处长对新时代校外教育发展提出的要求,希望大家顺应时代要求,不断自我更新,发挥自身优势,为“双减”工作顺利落实,服务更多学生,担当育人使命。

王韵骁和施成路两位青年教师对过去一年到教育局党建挂职锻炼和到月浦中心校支教工作情况做了分享交流。在过去的一年中,她们不仅要适应新的环境,熟悉新的岗位,更要面对工作中遇到的各种挑战。他们迎难而上,积极主动地完成各项工作,发扬少年宫教师甘于奉献、勇于探索的精神,展现了青年人的蓬勃朝气、未来可期。



图片新闻

9 月 17 日上午,宝山区少年宫全体教职工走进龙现代艺术中心参观学习。高科技与海派艺术融合的龙现代艺术展厅,汇聚了百余位当代著名艺术家的代表性艺术作品。为庆祝建党百年华诞,龙艺术中心举办了“百年丰碑”系列书法展和“热血铸春秋 浩气贯日月——党史上著名先烈英雄人物国画作品展”。少年宫老师们三三两两结伴而行,徜徉在艺术的海洋中,用心品味艺术作品的魅力,感受红色印记的力量,决心要以更加饱满的热情投身于校外教育事业,努力成为德育双馨的优秀园丁。



让孩子们欢度有意义的假日

宝山区少年宫举办 2021 暑期主题实践活动纪实

让少先队员在「红色小课堂」快乐成长

7月6日至7月8日，来自全区中小学近150名少先队员参加了宝山区少年宫举办的“滨江少年看宝山发展”主题实践活动。

围绕庆祝中国共产党百年华诞的主题，宝山区少年宫活动部教师团队以“童心向党 快乐成长”为红线整合区域内教育资源，精心设计了三个“红色小课堂”。



自编自演《红星闪闪》《没有共产党就没有新中国》等红色歌舞的表演，从中感悟红色革命的文化传承和团结协作的力量。

红色党史小课堂——新时代的平安卫士

在这里，消防救援队的大哥哥给同学们讲解了各类消防设备及其功能，还带大家参观了支队的荣誉室，讲述着一个个金灿灿奖杯背后的感人故事。



红色歌舞小课堂——唱支山歌给党听

队员们参观了长江河口科技馆，了解了河口的起源以及吴淞的文脉历史。大家还小分队

为少年儿童送上欢乐而有意义的游戏活动

宝山区少年宫举办“游戏大篷车进社区”主题游戏活动

7月13日至15日，宝山区少年宫“游戏大篷车”开进宝山区部分街镇的爱心暑托班、社区和学校，为近400名少年儿童送上欢乐的游戏活动。



少年宫“游戏大篷车”工作团队组织孩子们开展了红色小游戏活动和“童心向党、奋进百年”主题游戏活动。

在主题游戏活动中，同学们穿上红黄蓝三色队服，化身一个个“小红军”“小战士”，不怕困难，勇往直前，在欢呼胜利的热闹氛围中把活动推向高潮。

近年来，少年宫游戏工作团队创办的“践行

价值观 快乐新体验”“跃动体魄 喜迎十九大”“垃圾分类 创卫做贡献”等主题游戏受到了少年儿童的喜爱，先后被评为宝山区优秀志愿服务项目、宝山区未成年人暑期“十佳”优秀活动项目、上海市未成年人暑期优秀活动项目。今年，正值建党百年华诞，少年宫“游戏大篷车”工作团队团结一心、认真研讨，同前来挂职锻炼的优秀高中生一起，发挥团队优势，因地制宜地开展红色主题游戏活动，再次得到了社区和学校的一致好评。

让孩子们为传承非遗而行动起来

宝山区少年宫举办“非遗进校园”创意作品评选活动

今年上半年，宝山区少年宫组织非遗进校园学校开展了“庆祝建党100年，传承非遗我行动——2021年宝山区‘非遗进校园’创意作品征集评选活动”。各校于六月下旬完成作品选送工作，收到教师作品25件，学生作品72件。

七月，少年宫组织专家团队进行评选，评出师生作品一等奖20件、二等奖30件、三等奖47件，在区级评优基础上，选送优秀作品参加2021年上海市“我是非遗传承人”作品征集活动。

获奖作品中，重雕《党的光辉照我心》，面塑《中国龙 中国梦》《敬佑生命 甘于奉献》，吹塑版画《百年华诞 我心向党》，布艺堆画《红船

精神》《我爱你祖国》，罗经十字挑花《红色记忆 枕枕》《不忘初心灯笼》等作品，其鲜明的主题和精湛的技艺，得到评审专家的一致好评。

宝山区少年宫将在下半年结合“非遗进校园”活动，将获奖的优秀作品进行展示交流活动。



2021年4月-6月 宝山区少年宫大事记

★2021年7月23日，宝山区少年宫举行学生合唱团汇报演出活动。

★2021年8月3日，宝山区少年宫召开2021年度上海市课外校外教育科学研究重点课题《校外教育艺术品牌社团人才选拔和孵化、培养和跟踪机制的研究》开题论证会。

★2021年9月2日，宝山区少年宫召开新学期工作会议。

★2021年9月4日、5日，宝山区少年宫学生社团培训开学。

★2021年9月8日，宝山区少先队辅导员新学期工作会议在线上举行。

★2021年9月10日，宝山区少年宫举行“赓续建党初心担当有人使命”庆祝第37个教师节主题活动。

★2021年9月12日，宝山区少年宫举行区学生沪剧团招生面试工作。

★2021年9月17日，宝山区少年宫组织全体教职工到龙现代艺术中心开展参观学习。

★2021年9月24日，宝山区学校群文中心教研组新学期工作研讨会在罗泾农家风情馆召开。

★2021年9月10-24日，宝山区少年宫组织开展“银杏树下”教工摄影比赛活动。

★2021年9月24日，宝山区学校经典诵读新学期工作会议在区少年宫举行。

★2021年9月25日，宝山区少年宫开展“校园清理整治”党员志愿服务。

★2021年9月25日，“行知人文大讲堂”系列讲座第一讲《百年风云沧桑巨变》在宝山区少年宫剧场举行。

★2021年9月29日，宝山区艺术辅导员线上工作会议在宝山区少年宫召开。

★2021年9月29日，宝山区学校书画共同体会议在宝山区少年宫召开。

★2021年8月25-9月30日，宝山区少年宫做好创迎检各项工作。



庆建党百年 展少年风采 做时代新人

宝山区少年宫音乐、戏剧专场展演巡礼

美好的旋律演绎美好的心声

——记2021年宝山区师生葫芦丝专场音乐会

6月30日晚，“百年追思 丝韵抒怀”宝山区学校葫芦丝共同体10所成员学校、宝山区葫芦丝教师培训班、宝山区学生民乐团的师生们，用葫芦丝等乐器奏出了对党深深的祝福，为观众奉献了精彩的节目。

演出在葫芦丝与扬琴演绎的《幸福的日子》中拉开序幕，美好的旋律传递出今天生活



的幸福美满。

接着，师生们演奏了《春满乡》《美丽的金孔雀》《在那遥远的地方》《长沙印象》《阿瓦人民唱新歌》《瑶族舞曲》等曲目，奏出了全国各地人民祝福祖国繁荣富强的美好心声。



的掌声四起。

欢乐的时光总是那么短暂。演出在宝山区学生民乐团演奏的《阳光少年》中落下帷幕。青春洋溢的旋律久久回荡，宝山少年们志存高远、奋发成长的精神必将代代相传。

用戏剧演绎不同时代少年儿童的时空对话

——记2021年宝山区少年宫戏剧专场展演

7月21日，“时代的红领巾——2021年宝山区少年宫戏剧专场展演”在少年宫剧场举行。师生们用动情的表演回顾历史、赞颂当代、展望未来，为中国共产党百年华诞献上了一份属于自己的祝福。

第一版块舞台剧《夏秋生的故事》、朗诵《赵一曼家书》重点展现了苦难岁月中，少年儿童不畏牺牲、心向祖国的故事。

第二版块舞台剧《奋斗吧！小海》、舞蹈《党是太阳我是花》展现了改革开放初期，少年儿童振兴科技、报效祖国的美好愿望。

第三版块讲述的是宝山区少年宫师生自己的故事。这是一段发生在2020年疫情期间的故事，艺术语言社团的同学们在宋护彬老师的带领下，

用自己的方式支援武汉，祝福武汉，展现了富有社会使命感的新时代中国少年的积极风貌。最后，同学们共同朗诵了诗歌《站在鲜艳的党旗下》，新时代少年在党的正确领导下，拼中国志气，有中国担当，一路高歌，奔向远方。

此次展演既是宝山区少年宫戏剧项目成果展示，也是中国共产党百年华诞之际宝山区少年宫师生的献礼，展演中所传递的爱国热情将深植每个人的心底，温暖风雨，明亮前路。

整场演出分三个版块，在三个不同时代少年儿童的时空对话中，演出拉开了序幕。

宝山区少年宫艺术团80多名师生来到宝山区罗泾镇塘湾村，开展了“庆建党百年 展少年风采——2021年宝山区少年宫艺术团草坪音乐会”。

同学们在自然课堂超级家人赛罗老师的带领下，走访了“中华母亲园”，寻找了温柔含蓄的萱草花；又前往“罗泾民俗博物馆”，聆听老物件背后的前世今生；还体验了农耕活动时的“汗滴禾下土”，品味了“四喜糕”，新鲜瓜果时的“齿颊留香”，师生们兴奋不已。

之后，赛罗老师带领同学们开展了“干冰实验”。“冰磨菇云”干冰吹气球接力赛、奇幻干冰秀等活动，为炎炎夏日带来了无限清凉与欢乐。

夕阳西下，小型草坪音乐会在扬琴社团李欣梦小朋友的主持中拉开了帷幕。琵琶、二胡乐团带来的《我爱的北京给天安门》充满童趣，一曲《茉莉花》余音绵长。弦乐社团奏响了《萱草花》，舞蹈社团的《新民报童》压轴登场。

最后，二胡社团时的“汗滴禾下土”，品味了“四喜糕”，新鲜瓜果时的“齿颊留香”，师生们兴奋不已。之后，赛罗老师带领同学们开展了“干冰实验”。“冰磨菇云”干冰吹气球接力赛、奇幻干冰秀等活动，为炎炎夏日带来了无限清凉与欢乐。

夕阳西下，小型草坪音乐会在扬琴社团李欣梦小朋友的主持中拉开了帷幕。琵琶、二胡乐团带来的《我爱的北京给天安门》充满童趣，一曲《茉莉花》余音绵长。弦乐社团奏响了《萱草花》，舞蹈社团的《新民报童》压轴登场。

最后，二胡社团时的“汗滴禾下土”，品味了“四喜糕”，新鲜瓜果时的“齿颊留香”，师生们兴奋不已。之后，赛罗老师带领同学们开展了“干冰实验”。“冰磨菇云”干冰吹气球接力赛、奇幻干冰秀等活动，为炎炎夏日带来了无限清凉与欢乐。

夕阳西下，小型草坪音乐会在扬琴社团李欣梦小朋友的主持中拉开了帷幕。琵琶、二胡乐团带来的《我爱的北京给天安门》充满童趣，一曲《茉莉花》余音绵长。弦乐社团奏响了《萱草花》，舞蹈社团的《新民报童》压轴登场。

最后，二胡社团时的“汗滴禾下土”，品味了“四喜糕”，新鲜瓜果时的“齿颊留香”，师生们兴奋不已。之后，赛罗老师带领同学们开展了“干冰实验”。“冰磨菇云”干冰吹气球接力赛、奇幻干冰秀等活动，为炎炎夏日带来了无限清凉与欢乐。

宝山区少年宫召开“上海市课外校外教育科学研究课题”开题论证会

今年暑期，宝山区少年宫上报的2021年度上海市课外校外教育科学研究课题和一般课题。

8月3日上午，重点课题《校外教育艺术品牌社团人才选拔和孵化、培养和跟踪机制的研究》开题论证会在宝山区少年宫举行。上海



师范大学国际与比较教育研究院研究员王浩老师，宝山区教育学院蔡雅静、姚敏娇老师，宝山区少年宫沙林芬主任，以及课题组成员参加了此次主题活动。

本课题旨在制定并完善校外教育品牌社团人才选拔和孵化、培养和跟踪机制，促进校外教育的高品质、可持续和内涵发展，与会专家对课题负责人张晖老师所作的开题报告，给予高度评价，认为这一研究符合国家人才培养战略，具有相当的意义与价值。

7月23日上午，一般课题《立德树入”视域下中小主题式影视教育活动的理论与实践》开题论证会在宝山区少年宫举行。上海市教育科学研究院朱仲敏博士、复旦大学艺术教育中心理论与影视教研室主任龚金平、宝山区教育局学生发展科德育专干蔡

晓燕、宝山区教育学院德育研究室主任张雯出席并做指导，宝山区少年宫主任沙林芬做总结讲话，参加会议的还有课题组成员及部分校分管领导。

少年宫影视指导老师潘华丽首先作开题报告，从选题的意义、概念界定、拟解决的关键问题及创新点作了阐述，结合课题的研究思路和内容，从现状与实践及思考与探索两方面进行了汇报。与会专家就研究的目标、内涵与外延的拓展、对象的定位等提出了建设性意见。并就课题的开展机制、价值导向、实践操作等进行了细致的剖析与指导。

大暑的炙热扑面而来，犹如我们于教育的热情与执著，专家的指导使课题组更加明晰研究的思路与方向，相信在专家们的引领和指导下，在成员老师们的共同努力下，实践与研究终会取得可喜的收获。

「双减」落地第一周 「游戏大篷车」品牌活动又进社区

9月4日是“双减”政策落地后的第一个周末，宝山区少年宫“游戏大篷车”开进杨行镇万业紫宸苑，为社区的少先队员送上了欢乐游戏。

周六一早，游戏团队的老师们早早地来到社区，布置场地、摆放道具，规划游戏路线，在社区少先队员到来之前，做好了所有准备工作。

活动中，队员们依次体验了“重走长征路，共筑中国梦”团队协作游戏和“童心向党、奋进百年”主题游戏，孩子们在游戏中，了解了红军二万五千里长征的路线，体验了红军战士团结一心、英勇无畏、不怕牺牲的革命精神。

“游戏大篷车”活动是宝山区少年宫坚持十余年的品牌活动，工作团队勇于创新，与时俱进，创编出符合时代特点又深受少年儿童喜爱的游戏活动。新学期，少年宫“游戏大篷车”工作团队将继续发扬团结协作的精神，让孩子们在游戏中健康快乐地成长。



大师课程趣意盎然 师生同演弓弦之美

——记宝山区少年宫西乐教研组及弦乐社团师生参加“2021上海弦乐(小提琴)国际大师课”

7月13日至7月15日，“2021弦乐(小提琴)国际大师课”在徐汇区青少年中心举行，宝山区少年宫西乐教研组部分教师及弦乐社团学生参与了此次课程。

弦乐社团的石英同学代表宝山区少年宫参加了高级别学生的一对一指导课程，演奏的曲目是《巴赫d小调第二小提琴无伴奏“恰空”》，他的演奏征服了在场的每一个人。专家则从多个角度给出了提升的建议：从作品背景、作品结构、情绪把控，到非常重

要的旋律线条梳理。最为精彩的是，大师通过即兴的低音半音旋律伴奏，让石同学用演奏追随移动的旋律，当“无伴奏”有了低音旋律的支撑，产生了绵长恢弘的音响效果，美妙的乐声响彻整个会场。

第三天的课程内容使大师课的学术气氛达到了高潮。参与课程的学生、弦乐重奏乐团，以及临时组成的师生弦乐团，在专家再次指导下对演奏进行了细致梳理，并以小型演奏会的形式予以呈现，为活动画上了圆满的句号。

感谢大师带来的精彩课程，感谢那么多同行的惺惺相惜，感谢参与的小提琴琴童们的倾情演绎。小提琴艺术的魅力在于她的细腻多变。让热爱弓弦艺术的师生们，在小提琴世界里永远闪闪发光。

